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Objetivo de la reunión: SiGT Comité Técnico de Interoperabilidad IP/REV – Octava Sesión
Orden del Día:
1. Verificación del Quorum

2. Saludo de la directora de Infraestructura (E) y presidente de la sesión Ing. Elizabeth Marín Ospina

3. Verificación compromisos acta comité 11 de noviembre 2024

4. Temas operativos:

4.1
Socialización piloto esquema de seguridad (Grupo TIC)

4.2
Socialización inconsistencia calidad de datos. (Grupo TIC)

4.3
Buenas prácticas uso del TAG (Grupo TIC -Lógica)

4.4
Ajuste swagger tamaña campo Placa (Grupo TIC).

4.5
Cambios propuestos en la resolución (Dirección de Infraestructura)

5.Intervención Superintendencia de Transporte

6.Sesión de preguntas

7.Varios

8.Conclusiones y compromisos

9.Publicación del acta en la página de COLPASS

	Desarrollo del Orden del día:
1. Verificación del Quorum

2. Saludo de la directora de Infraestructura (E) y presidente de la sesión Ing. Elizabeth Marín Ospina
3. Verificación compromisos acta comité 11 de noviembre 2024
Se presenta el Coordinador del Grupo de Política y Seguimiento del Ministerio de Transporte y quien lidera el equipo de IP/REV, el señor Miguel Ricardo Duarte Álvarez, indica que la reunión será ejecutiva, donde se trataran los temas específicos para poder abordarlos de una manera clara e inicia con los compromisos que quedaron en el Acta de noviembre del 2024. 
El primer compromiso que quedó fue el determinar un carril exclusivo dentro del sistema IP/REV, comenta que dentro del proyecto de resolución el cual se está abordando en este momento, como lo decía la directora Elizabeth Marín, se han citado unas reuniones con el fin de conocer el panorama de cada uno de los actores que están interviniendo dentro del sistema, ya se realizaron mesas con algunos de los intermediadores, y obviamente, el siguiente paso será reunión con los operadores para conocer desde su posición la parte operativa del sistema. La resolución de agosto del 2021 en este momento tiene 36 artículos, el proyecto de resolución en el que se está trabajando, tiene aproximadamente ya 45 artículos, unos son de forma, otros modificando la norma para dejar plasmado de acuerdo cómo están los documentos que se están emitiendo por parte del Ministerio y otros en línea con mejorar el servicio de IP/REV.

Entonces, en cuanto al carril exclusivo, es uno de los artículos de los cuales ya se está planteando, en las mesas de trabajo pendientes por realizar se revisará como llegar a manejar el tema específico con las estaciones de peaje que tienen menos de 2 carriles, en el en el transcurso de estas se va ir puliendo la consecución de este artículo, como ya estaba establecido en el proyecto.

Sobre la categorización de los vehículos, el Ministerio expidió una resolución en el año 22 y sobre eso se han realizado unas mesas con la ANI e INVIAS, buscando unificar la categorización que ayudaría a mejorar la prestación del servicio y la reducción de los PQRS, que realmente es lo que más está quedando ahorita en el sistema, se entiende que la categorización está una por el INVIAS, otra por la ANI y en algunos casos se ha evidenciado cada entidad maneja categorías diferentes, entonces se van a realizar mesas de trabajo en conjunto con las entidades adscritas del Ministerio y después determinar y revisar si se puede llegar a un consenso en la unificación de  este tipo de categorías para que no afecten la prestación del servicio, si bien es cierto el tema de la categorización como está también por peajes, obviamente el operador de dicho peaje es quien determina y quien informa también el tema de la categorización a los intermediadores para poder generar ese tipo de recaudos que hace como tal la operación del intermediador.

Se entiende que muy posiblemente se encuentre  también en el registro por parte de los intermediadores al momento de hacer la verificación en el RUNT algún tipo de falencias o que no concuerden los datos que están contenidos en el RUNT, entonces sobre ese tema, se requiriere que el intermediador, informe de este tipo de casos específicos en los cuales evidencien este tipo de anomalías,  con el fin de que a nivel de Ministerio, se tome contacto directamente con RUNT, y hacer mesas de trabajo y subsanar este tipo de novedades que en el ejercicio del sistema IP/REV ustedes muy bien pueden identificar.


Sobre el uso inadecuado por parte de los usuarios, en esta nueva Resolución se está tratando de unificar un tipo de obligación tanto a los operadores como a los intermediadores y obligaciones directamente del usuario, los cuales en la normatividad que está en este momento, se tienen muchas obligaciones hacia los usuarios, pero no los deberes que ellos tienen que tener y obviamente esas malas prácticas que en alguno de los casos están ocasionando, están debilitando la ejecución del  mismo sistema, cosa de que cambian los TAG de vehículo hacen un doble registro, muchas veces en el caso de la desinformación, por parte también del usuario se presenta eso, porque en el caso en que se le entrega los diferentes TAG, las empresas en el momento de entrega en su marketing o venta, se está generando un tema de duplicidad en el sistema y en el momento en cuando el usuario va a hacer uso del TAG, pues sencillamente o está deshabilitado o tiene un doble TAG en el mismo vehículo y esos son los temas que se están tratando muy puntual en esta resolución. Dándole un artículo específico a las obligaciones que tienen los usuarios, también dentro del sistema.

En el tiempo de envío de las transacciones entre actores. Este tema lo tratará directamente la parte técnica con el ingeniero Diego Montañez en su intervención más adelante.

Por último, es la Comisión entre operadores e intermediadores. En el equipo de IP/REV y liderado por la directora se han generado unas solicitudes directamente a la oficina de Regulación Económica y a la Oficina de Asesora Jurídica del Ministerio de Transporte, buscando establecer si con esta comisión realmente está afectando a alguno de los actores estratégicos dentro del ejercicio de la operación. En el a mediados del mes de mayo y finales de junio se recibió como tal las respuestas por parte de las áreas, se quieren indicar que lo que se va a hacer sobre la Comisión, es citar de acuerdo con los estudios que se hicieron con la CAF, sobre los cuales se planteó en su momento la expedición de la norma en el 2021, se van a utilizar esos insumos con el fin de entrar a verificar y entrar a hacer unas modificaciones en el tema de la Comisión entre los operadores y los intermediadores. Pero se deja claro que muy posiblemente estos cambios se deban surtir para las nuevas concesiones en las cuales entren en operación. Sobre este tema está pendiente realizar una jornada con ANI e INVIAS que son prácticamente las entidades concedentes y con Invias para que dentro de los contratos que se emitan, generar este tipo de soluciones, de costos al interior de la de la operación y lo que se va a reforzar es la Comisión, ingresando un párrafo, un parágrafo dentro de la comisión, dentro de la oferta básica de interoperabilidad. Y en la solución de controversias con el fin de fortalecer el sistema y protegiendo, de alguna manera a ambos actores, cuando se estén trabajando en un porcentaje  si finaliza el contrato, en el momento de que los obliga a generar un nuevo acuerdo de voluntades que se hacen entre ustedes, se observa que en la mayoría de los casos están pasando al tema de la OBIP y se están quedando prácticamente por más del periodo que está reglamentado, hay operadores que en este momento superan los 60 días, en esta reunión de pronto se va abordar ese tema un poco más adelante. Entonces, sobre la comisión y sobre la presentación de la resolución en este comité específicamente no se va a entrar a detalle de mostrar los cambios que se tienen, simplemente se van a mencionar de una manera muy general que es lo que se está, que es, los cambios que se están planteando. Surtido el trámite interno se publicará para observaciones por parte de cada uno de los actores estratégicos, para articular ese tipo de observaciones que lleguen y, obviamente, generar la mejor resolución que se pueda obtener y que sea de beneficio tanto para los operadores, intermediadores y obviamente buscando de la mejor manera la satisfacción del usuario, que es realmente a quien se debe en este momento y a quien está dado el servicio.
4. Temas operativos:

4.1
Socialización piloto esquema de seguridad (Grupo TIC)
El ingeniero Diego Montañez, del área de TICS, presenta la introducción de la prueba piloto del esquema de seguridad realizada el 12 de diciembre de 2024 en el peaje de Carimagua, ubicado en Pueblo Nuevo, Córdoba. Esta prueba tuvo como objetivo desplegar, evaluar y evidenciar en un entorno de producción el funcionamiento del esquema de seguridad para peajes electrónicos, en cumplimiento de la norma ISO 29167-10, conforme a lo establecido en la Resolución 20213040035125 de agosto de 2021. 

Como resultado de esta prueba, se generó el siguiente reporte: 

PRUEBAS PILOTO - ESQUEMA DE SEGURIDAD

El Ministerio de Transporte realizó pruebas piloto de seguridad con 10 TAG de dos proveedores distintos, con el fin de evidenciar la pluralidad de oferentes, todos ellos cumpliendo la norma ISO 29167-10. Para llevar a cabo estas pruebas, el Ministerio suministró a los proveedores las claves necesarias, las cuales fueron almacenadas en el campo Key de los TAG. 

Posteriormente, se solicitó al intermediador F2X la activación de los TAG en el sistema y la transmisión de las listas que permiten a los operadores validar la información en los peajes. Para tal fin, el Ministerio entregó los códigos EPC correspondientes y solicitó los TID a los intermediadores, generando las llaves requeridas para la correcta carga de los TAG. 

Durante este proceso, el cargue de las listas en el sistema tomó aproximadamente 35 minutos, evidenciándose un tiempo excesivo en la actualización, situación que representa un riesgo técnico, ya que podría generar demoras transaccionales para los usuarios al momento de utilizar o recargar los TAG. 

Adicionalmente, se realizó la instalación del entorno Docker dispuesto por el Ministerio de Transporte para articular el esquema de seguridad. Las pruebas se ejecutaron en un equipo institucional, asignando la dirección IP 192.168.155.51. Desde allí, se llevaron a cabo múltiples ejercicios que permitieron validar el correcto funcionamiento del sistema, logrando un entorno operativo y funcional hacia las 8:00 p.m. en el peaje. 

Prueba 1 – Vehículos OLO281 y HRW624 

Se realizaron registros (logs) que evidencian el paso de ambos vehículos por el carril de peaje. La primera prueba correspondió al vehículo OLO281, donde se verificó la lectura del TAG mediante el equipo del Ministerio de Transporte conectado al interrogador Honeywell. 

El registro evidencia que el sistema identificó correctamente el TAG, marcando el estado true en la decodificación del esquema de seguridad. El tiempo de procesamiento fue de 1,1 milisegundos, resultado plenamente viable para garantizar una operación segura y eficiente en los peajes del país. 

En la segunda prueba, con el vehículo HRW624, se obtuvo un resultado similar, registrando tiempos entre 1,1 y 1,2 milisegundos para la apertura de la talanquera, ratificando la eficacia del esquema de seguridad con ambos TAG. 

Finalmente, se evaluó el escenario transaccional hacia el SIGT para el vehículo OLO281. El vehículo registró su paso por el peaje a las 9:11 p.m., y la información fue recibida por el SIGT a las 9:14 p.m., lo cual confirma una transmisión exitosa. 

En qué se está ahorita, de acuerdo a las mesas de trabajo que se hicieron y lo que se determinó de que debe existir un escenario de retrocompatibilidad, entonces se está terminando el desarrollo de ese escenario de compatibilidad para volver a ser ya el piloto final , teniendo en cuenta dicha funcionalidad, que se va a realizar, entonces se va a hacer lo mismo, unas pruebas de en terreno ya para poder determinar qué el desarrollo realizado y la solución propuesta cumple las condiciones que se requieren y ya entrar a planear una fase de entrada en operación, obviamente con todos los actores.


4.2 Socialización inconsistencia calidad de datos. 

El Ingeniero Diego Montañez, presenta las problemáticas encontradas en la calidad de datos donde enfatiza en las siguientes: 

Problema calidad de datos 
1. Envío de pasos con información de peaje, carril y sentido que no corresponde a la de la habilitación. 

2. No se cumple el envío de pasos cada 5 minutos por parte de los operadores. 

3. No se cumple el envío de la confirmación de pasos cada 30 minutos por parte de los intermediadores. 

4. Duplicidad de placas. 
Durante la sesión, el ingeniero Diego Montañez expuso detalladamente los resultados del análisis realizado sobre la calidad y consistencia de los datos reportados en el SIGT, señalando que se identificaron inconsistencias significativas que afectan la confiabilidad de la información recibida y la precisión de los reportes generados. Explicó que uno de los principales problemas detectados radica en la falta de correspondencia entre la codificación de los peajes, carriles y sentidos habilitados en el SIGT y los códigos que los operadores utilizan al momento de reportar las transacciones, lo cual dificulta la trazabilidad de los registros e impide identificar con exactitud el origen de los pasos. Indicó que, al revisar la información recibida, se encontró que varios operadores están enviando los reportes con códigos internos que no coinciden con los habilitados oficialmente en el SIGT, situación que, según lo manifestado en las mesas de trabajo previas, puede deberse a que las habilitaciones en el sistema y los reportes operacionales son gestionadas por áreas distintas dentro de las mismas organizaciones, sin unificación de criterios. Ante este escenario, solicitó formalmente a los operadores remitir cuadros de homologación en los que se relacione claramente la codificación interna que emplean en sus reportes con la registrada en el SIGT, con el fin de garantizar la correcta trazabilidad de la información y asegurar que los reportes generados sean consistentes y confiables. 

 

Posteriormente, presentó un análisis detallado sobre los tiempos de reporte de los pasos, recordando que la normatividad vigente exige que dichos reportes se realicen en un tiempo máximo de cinco minutos. Sin embargo, al evaluar los datos correspondientes al 25 de junio, se evidenció que varios operadores están incumpliendo este requisito, con promedios de reporte que en algunos casos alcanzan los 86 minutos, mientras que otros presentan promedios de 47, 37, 29, 26, 22 o incluso más de 20 minutos, incumpliendo así los tiempos establecidos y afectando la oportunidad y confiabilidad de la información reportada. Además, señaló que se identificaron operadores que no reportaron ningún paso en esa fecha, lo cual resulta atípico, ya que es improbable que en toda una jornada no se haya registrado ningún tránsito por los peajes habilitados, por lo cual recomendó revisar estos casos puntuales, aclarando que algunos registros podrían corresponder a operadores que ya no tienen operación activa, pero que aún permanecen habilitados en el sistema. 

 

En cuanto a los intermediadores, mencionó que la situación es aún más crítica, puesto que la normativa exige que la confirmación o derogación de los pasos se realice en un plazo máximo de 30 minutos. No obstante, el análisis efectuado evidenció tiempos promedio muy superiores, con registros que superan los 600 minutos, lo cual refleja un incumplimiento generalizado y genera un rezago significativo en la validación de los pasos, afectando gravemente la calidad de los reportes generados. Los actores estratégicos que requieran mesa de trabajo solicitarla para revisar los tiempos.
 

Finalmente, mencionó que también se detectaron casos de registros duplicados de placas dentro del sistema, tema que será abordado en un espacio específico con el apoyo del aliado estratégico GS1, con el propósito de analizar las causas y definir las acciones correctivas pertinentes para resolver esta situación. 

    4.3.  Buenas prácticas del TAG 
Intervención GS1 

Durante la sesión, la señora Alejandra Anzola, de GS1 Colombia, expuso que esta entidad es responsable de asignar los códigos únicos EPC para la identificación de vehículos, conforme a la resolución vigente. Indicó que, a la fecha, se han entregado cerca de 800,000 códigos, de los cuales más de 103,000 corresponden a placas únicas. Sin embargo, se advirtió la existencia de registros en estados no válidos, con aproximadamente 17,000 placas en estado suspendido y 74,000 en estado cancelado, lo que genera duplicidad de registros y un consumo innecesario de EPCs. Además, se identificó que algunos intermediarios siguen utilizando códigos entregados en 2022 que no cumplen con la resolución, afectando a más de 36,000 EPCs activos. Por tal motivo, se propuso un ejercicio conjunto para depurar estos códigos.  

Durante la sesión, la señora Angie Carolina Ávila Armenta, del equipo de GS1 Colombia, presentó un análisis detallado sobre las problemáticas identificadas en la asignación y uso de los códigos EPC, señalando que actualmente existen más de 90.000 placas que nacen en el sistema con estado suspendido o cancelado, lo cual genera duplicidades y desperdicio de códigos. Se evidenció que algunas placas aparecen registradas hasta 13 veces, incluso con diferentes intermediarios, lo que compromete la eficiencia y sostenibilidad del sistema a mediano plazo, ya que cada EPC mal asignado limita la disponibilidad futura del sistema. 

Asimismo, advirtió que al modificar el estado de la placa a “matriculada” o “activa”, se asigna un nuevo EPC, lo que profundiza el problema. Por ello, se instó al Ministerio y a los intermediarios a revisar los procedimientos de asignación y mitigar estos errores para evitar la continua "quema" de EPCs. 

Por otra parte, abordó un caso técnico relacionado con la lectura errónea de TAG cuando un vehículo es transportado por una grúa, lo que genera cobros indebidos. Frente a esta situación, expuso varias alternativas técnicas que podrían evaluarse, tales como: 

· Priorización de lectura según altura o ángulo, 

· Lectura secuencial con lógica de exclusión por tipo de vehículo, 

· Uso de mallas físicas para bloquear señales RFID no deseadas, 

· Inclusión de un “modo transporte” en las aplicaciones de los intermediarios, que permita desactivar temporalmente el TAG durante el remolque o traslado. 

Finalmente, destacó que estas opciones deben ser evaluadas por los concesionarios e intermediarios, de acuerdo con la capacidad técnica de cada sistema, y reiteró la disposición de GS1 Colombia para acompañar técnicamente estas acciones y brindar soporte permanente. 

Resumen de Datos Clave - Buen Uso del TAG 

· Total de EPCs marcados por estado: 

· Matriculado: 712,051 

· Suspendido: 16,800 

· Cancelado: 73,551 

· Total EPC únicos: 802,402 

· Total placas duplicadas: 103,760 
(Las placas duplicadas se generan por estado y otros factores.) 

· Pendientes: 160 placas sin estado. 

· Cumplimiento con la estructura de la resolución: 

· EPCs NO conformes: 36,190 

· EPCs conformes: 766,372 

 

Complemento técnico – Intervención del ingeniero Diego Antonio Montañez Saenz, luego de la      intervención del equipo de GS1 Colombia, el ingeniero Diego Montañez destacó la importancia de     aprovechar la experiencia técnica que esta entidad posee en la gestión de TAG RFID mencionando que se organizarán mesas de trabajo y conversatorios para los interesados. 

El propósito, según explicó, es adoptar buenas prácticas internacionales que permitan mejorar la      operación del sistema, entre ellas: 

· Reforzar la correcta instalación del TAG en el panorámico del vehículo. 

· Evitar prácticas inadecuadas, como portar el TAG en la billetera. 

· Prevenir la instalación de varios TAG en un mismo vehículo, ya que esto genera fallas en la operación y errores en la lectura de los peajes. 

Además, resaltó que estas acciones buscan también mejorar la experiencia del usuario y resolver quejas frecuentes sobre fallas en la lectura del TAG en las estaciones de peaje. 

4.4 Ajuste swagger tamaño campo placa
 

El ingeniero Montañez informó que, a partir de un caso reportado por un intermediador, se identificó una limitación técnica en el sistema relacionada con las placas de cinco dígitos. Por tal motivo, se actualizó el Swagger para permitir el registro de estas placas, ajuste que ya fue implementado en producción y que también quedará formalizado en la próxima actualización de la resolución. 

Con ello, reiteró el compromiso de mantener espacios abiertos para el trabajo colaborativo, invitando a los interesados a participar en estas mesas técnicas. 

4.4 Cambios propuestos de la Resolución 
El ingeniero Diego Montañez, comenta que a nivel técnico los cambios se están planteando en la resolución son ampliar un poco los perfiles profesionales para las certificaciones de los sistemas de información y de infraestructura, hoy en día se tiene ingenieros electrónicos y de telecomunicaciones para el certificado de infraestructura e ingeniero de sistemas, para el certificado sistemas de información, se va a ampliar un poco más eso para que otros perfiles profesionales puedan generar los certificados de habilitación. 
Otro cambio de acuerdo todas las mesas de trabajo que se han realizado con ustedes, de los puntos que quizá se concluye que viene generando problemas en el funcionamiento del sistema es el consumo de las listas, que quizás no se está haciendo y no se está cumpliendo los tiempos que están definidos en la resolución, entonces se está proponiendo modificar el end point, que se llama notificaciones en el consumo de listas donde los actores Notifican al SIGT cuándo tienen error, el objetivo es que notifiquen cuándo consumen las listas y si el consumo exitoso, y si hubo errores, pues que nos notifiquen el error, pero que así no haya errores, nos notifiquen el consumo de lista exitoso para como Ministerio poder revisar y empezar a medir que ese consumo de listas se realice en los tiempos acorde a como se define en la resolución.

Se van a definir los nuevos tiempos de implementación del esquema de seguridad y definir el escenario de retrocompatibilidad para que quede por resolución.


Se va a eliminar la posibilidad de conexión indirecta en la resolución, mencionaba un concepto de conexión indirecta, pero hoy en día ninguno de los operadores ni intermediadores del sistema tiene operación con conexión indirecta, entonces se va a quitar de la resolución.
Se va a crear el actor estratégico, integrador tecnológico que en la resolución no se menciona, pero sí es importante formalizarlo porque es un actor muy importante en el proceso y de hecho hay un proceso que se llama migración de integrador tecnológico, que también vamos a legalizar. Es algo que ustedes en día en día hacen por medio del SIGT cuando quieren cambiar de integrador tecnológico en algún peaje o en alguna plaza de peaje. Pero entonces la idea es darle formalización dentro de la resolución.
El coordinador Miguel Duarte indica que como se dijo anteriormente se abordara de una manera muy general los puntos con los cuales se está haciendo la estructuración del proyecto de resolución para IP/REV, no se va a entrar en detalle directamente sobre los artículos, porque es tarea de cada uno de los operadores, intermediadores en el momento en que se haga la publicación en la página web del Ministerio, se les notificará a través de correo, con el fin de dejar la trazabilidad y, obviamente, darle la publicidad al proyecto de resolución, el cual se quiere modificar.
    Se explico que la actualización normativa es necesaria debido a: 

· Fallas técnicas y operativas detectadas. 

· Afectaciones al usuario, evidenciadas en la alta cantidad de PQRS recibidas. Desde el MT se da traslado al operador e intermediador de acuerdo con el contexto, se está copiando a la Superintendencia de transporte y a la Superintendencia de industria de Comercio precisamente son ellos las entidades de vigilancia y control para seguimiento sobre cada una de las de las fallas que se están presentando o de las anomalías o las quejas reportadas por cada uno de los usuarios.

· La necesidad de formalizar procedimientos que hasta ahora se han manejado solo con criterios técnicos. Regular cómo se obtiene, mantiene, cancela o pierde la habilitación del Operador e Intermediador.

Esto busca otorgar seguridad jurídica y claridad en la operación y como objetivo es fortalecer el sistema IP/REV, promover la competencia justa entre los actores y, sobre todo, proteger los derechos de los usuarios.
Se modificará el Anexo Financiero, hay unas algunas ajustes de forma y otras de fondo que se deben ajustar para no incurrir en cosas que realmente no se deban hacer y que realmente se quiere estar alineados a lo que dice la norma y a lo que indica cada uno de los decretos y leyes reglamentados para el sistema de interoperabilidad.

Como se comentó antes, se realizará un ajuste sobre la oferta, lo que se mencionaba al inicio de la reunión.

Ajustes al Comité Técnico de Operación, se modificarán las reglas del Comité Técnico de Operación para: 

· Establecer la periodicidad de las sesiones. 

· Permitir oficialmente las reuniones virtuales, teniendo en cuenta que actualmente solo se contemplan las presenciales. Esto responde a la dinámica actual de trabajo tras la pandemia. 

Ajustes Delegación de Facultades Normativas, dentro de esta resolución: Se están haciendo unas delegaciones hacia la dirección de infraestructura y dirigidas hacia el grupo tics, con el fin de que cada una de las dependencias, de cara a la responsabilidad que tiene dentro del sistema, pueda realizar sus ajustes a las modificaciones que considere necesarias a los anexos que integran o que hacen parte integral de la resolución.


Dentro de la resolución vigente se tienen unos enlaces o unos link que nos indican de qué manera se puede acceder a cada una de la plataforma, tanto del SIGT como de la de la página COLPASS, enlaces los cuales se debe actualizar a los que actualmente se manejan.
Explica nuevamente que no se está presentando los ajustes si no que se están mencionando de manera general, en el comité anterior se presentaron unos pero en la gestión de la líder de la dirección de infraestructura de la de la doctora Elizabeth (directora encargada) y de la doctora Liliana Bohórquez (directora), se han dado otros lineamientos enfocados a lo que se busca realmente con esta modificación, se indica que se llevan 45 artículos.
Comenta que se esta trabajando, con la superintendencia financiera, con la Superintendencia de transporte, con el tema de las competencias de cada una en la vigilancia y control de IP/REV.

La Superintendencia de transporte tendrá una intervención en el comité con un tema apropiado con un tema que ellos tocaron en una de las mesas de trabajo con el MT y se considera que realmente puede ser una ayuda para el tema de la operación como tal del ya sea manual o de IP/REV, que muy posiblemente los operadores estén con toda la disposición de poder llevar a buenas prácticas esta sugerencia es que la superintendencia, en este momento, quiere brindar también.

En el Comité Técnico, estamos abordando el tema de la resolución de controversias, es un tema donde sencillamente nos envía a establecer de que, si no tenemos acuerdos en 30 días, pues sencillamente se pasa a OBIP, entonces se está haciendo un parágrafo precisamente para poder entrar a garantizar cada uno de los actores que se encuentra dentro del sistema, entrar a que no se cause afectaciones en el en el funcionamiento y en la parte operativa tanto del operador como del intermediador. Y pues cada una de estas modificaciones o cada uno de estos temas que ustedes llevan en el momento de que hacen las actualizaciones de los contratos, pues conllevan a que en algún momento se presenta algún tipo de afectación al servicio que es realmente lo que no se quiere y ya como tal de las obligaciones a los actores estratégicos.

Se está estableciendo el carril exclusivo en los peajes, que, en este momento, como mínimo en los peajes que tengan más de 3 carriles por sentido, pues puedan dejar un carril dispuesto para IP/REV que sea exclusivo. El tema es entrar a determinar cómo se va a manejar este tema con los peajes, digamos en el caso de las entidades territoriales y de invías, que en algunos casos es de un solo carril en un solo sentido, que no se podría hacer ningún tema de exclusividad de carril y en algunos casos cuando son dos carriles, pues lo que está optando el operador con mucha astucia, es dejar de pronto los dos carriles de forma mixta. Se está trabajando para generar el tema y darles a los operadores un lineamiento claro para poder mejorar llevar a que tener una mejor penetración de este servicio y, palabras de la de la directora es que nosotros tenemos que establecer que en algún momento de la historia de Colombia, pues sencillamente no tenga que haber ninguna persona en un peaje esperando para pagar, sino que todo tiene que ser por un recaudo electrónico, sin recurso humano, que el recurso humano pueda ser utilizado en otra parte de la administración como tal de la operación del sistema. ¿Qué se busca con esto? En ayudar a que tanto el intermediador como el operador cumplan con los tiempos, de respuesta de las listas. Realmente esté consumo de las listas es lo que conlleva a la mayoría de los inconvenientes que en este momento se tiene en el sistema.
Se invita a los actores a realizar mesas de trabajo en conjunto para revisar técnicamente las experiencias que en la parte técnica han sostenido y en las cuales ha evidenciado que pueden mejorar, se entiende que la infraestructura tecnológica de Colombia  es un poco limitada, más aún cuando todo se basa en el servicio de Internet que muchas veces en alguna de los de las operaciones en las que se presta el servicio en el peaje, no son las mejores, teniendo en cuenta que son lugares apartados que en algún momento pues la conexión que sea Internet, en algunos casos tendría que ser de tipo satelital, lo que se  busca es mejorar el sistema.

¿Qué buscamos con los intermediadores? En este caso, mejorar los tiempos en el tema de las desvinculación afiliaciones buscar que cuando se genere la terminación de la relación contractual, que se hagan unos términos muy cortos, muchas veces el usuario se ha quejado, donde indican que se han tratado de comunicar que la línea no contestan que por correo tampoco, entonces son reiterativas las PQRS que llegan y lo que se busca es precisamente mejorar el sistema en la parte operativa, pero también darle el mejor servicio al usuario, que es realmente quienes en este momento paga la tarifa de peaje.

Se han recibido también PRQ de usuario con temas de cobros sobre la recarga mínima, el MT entrará a verificar de qué manera se están generando estos cobros, quiénes los están haciendo, por eso las reuniones en primera instancia, con los intermediadores. En ese momento, los 7 intermediadores que están habilitados a través de la marca COLPASS, se les solicita que en la publicidad que se haga, se establezca realmente que es la marca COLPASS que es el Ministerio de Transporte quien tiene la marca registrada, sobre la cual funciona el sistema de IP/REV. Hay muchos usuarios que confunde el servicio que presta COLPASS, ¿si es un intermediador?, se les agradecería su ayuda para no genera este tipo de confusiones.


Se busca que tanto el operador y el intermediador protejan los datos de los usuarios, garantizar la disponibilidad y continuidad del sistema y en caso de fallas que presente el sistema como lo indica la resolución actual, se debe asegurar el paso inmediato sin afectar al usuario, cosa que en alguno de los casos pues se generar algún tema de devoluciones de los mismos vehículos, hay que entrar a evaluar de qué manera esa devolución se puede hacer. Hay que entrar a mitigar los riesgos que se pueden generar con cada una de esas devoluciones y obviamente entrar primero a establecer cuál es la posible causa que está generando que esta persona no pase, no toda la culpa es del operador, no toda la culpa es del intermediador. Como Ministerio está en el proceso de hacer unas campañas publicitarias también para hacerle difusión a la marca COLPASS.
Dentro de esta resolución, hay unas garantías de responsabilidad civil, esto es un requisito que en este momento va a quedar establecido para el mantenimiento de la habilitación tanto a los operadores y los intermediadores deben contar con ese tipo de pólizas, es un cumplimiento de manera anual.

Otro tema que se está revisando es el cobro doble cuando un vehículo va remolcado, el cobro que se está haciendo con el tema de los ejes, todos estos problemas que han manifestado en cada una de las mesas de trabajo se esperan seguir trabajando en conjunto para revisar de que manera se puede abordar.

Las reuniones que se realizaran con los operadores se quieren que generen un tipo de propuestas, de acuerdos de niveles de servicio, como se puede mejorar el sistema, escuchando las problemáticas que cada uno tiene, buscando que a través de su experiencia ya en el ejercicio de IP/REV, presenten soluciones, que sean reuniones de manera propositiva.
Hay unos puntos que en el ejercicio de lo que se han entrado a manejar, no está establecido en la norma que son los requisitos que se deben cumplir cuando hay una reversión por parte de un peaje entre entidades, en esta resolución se quiere dejar plasmado cuáles son los requisitos.

Se establecerán de manera más clara las obligaciones para todos los Actores:

Ministerio de Transporte. 

Operadores. 

Intermediadores. 

Integrador Tecnológico 

Superintendencias (Transporte e Industria y Comercio). 

Usuarios. 

Esto busca fortalecer el marco de responsabilidades en la operación del sistema IP/REV. 

 

Se resalta el trabajo realizado y la dedicación por parte del equipo IP/REV del Ministerio de Transporte para poder sacar un buen proyecto de resolución que beneficie a todos, que mejore el servicio, que obviamente no se tengan ningún tipo de afectación al usuario, en esta modificación se ha tratado de abordar y brindar solución a las problemáticas que se han evidenciado durante las mesas de trabajo y retroalimentaciones por parte de los actores estratégicos.
Se seguirán realizando mesas de trabajo con los actores estratégicos, reiterando el compromiso del Ministerio desde la Ministra María Fernanda Rojas y la directora de Infraestructura Liliana Bohórquez en tener un proyecto de resolución que beneficie a todos pero especialmente al usuario.

5. Intervención Superintendencia de Transporte
El Superintendente delegado Hermes José Castro Estrada   saludó a los asistentes y explicó que la Superintendencia de Transporte considera la implementación del sistema IP/REV como un reto importante, en el cual se han venido acompañando a los administradores de las estaciones de peaje. 

Destacó que la Superintendencia ha articulado un plan de contingencia para la atención de la alta temporada vehicular, invitando a los administradores de infraestructura a sumarse. 

Subrayó que el sistema IP/REV representa una gran oportunidad para: 

· Su masificación. 

· Mejorar las condiciones de tránsito en los pasos de peaje. 

· Generar beneficios directos para los usuarios. 

Hizo un llamado a los operadores para que, en la implementación del sistema, prioricen la atención y la mejora del servicio a los usuarios. Posteriormente, cedió la palabra al arquitecto Esteban Martínez Torres, Director de Promoción y Prevención de la Superintendencia. 

 

Presentación del Arquitecto Esteban Martínez Torres 

Seguimiento a la Habilitación de Peajes y Monitoreo de Tráfico 

El arquitecto Esteban Martínez explicó que la Superintendencia de Transporte dispone de una plataforma donde los operadores registran información sobre: 

· El estado de habilitación de sus peajes. 

· La implementación del recaudo electrónico vehicular (REV). 

· La interoperabilidad con los intermediadores autorizados, incluyendo nuevos actores. 

Esta información es compartida con la Ministra y la Viceministra para su seguimiento y control. 

Así mismo, indicó que la Superintendencia cuenta con datos históricos de tráfico y con planes de contingencia para las temporadas de mayor flujo vehicular, como: 

· Puentes festivos. 

· Semana Santa. 

· Vacaciones de mitad de año. 

· Semana de receso escolar. 

· Temporada de diciembre. 

En estos casos, la Superintendencia invita a los operadores a revisar el comportamiento histórico del tránsito y a proyectar la operación de forma adecuada, considerando las particularidades de cada temporada. 

 

Buenas Prácticas Recomendadas 

Entre las recomendaciones operativas y técnicas se incluyen: 

· Implementar carriles exclusivos para IP/REV según la capacidad de cada estación. 

· Fomentar el recaudo anticipado. 

· Propender por la masificación del recaudo electrónico vehicular mediante la interoperabilidad. 

Campañas de Masificación y Educación al Usuario 

La Superintendencia ha solicitado a los intermediadores mediante oficio y requerimiento que adelanten campañas conjuntas con los operadores para: 

· Informar sobre la obtención y uso de los TAG. 

· Explicar derechos y deberes de los usuarios. 

· Atender dudas relacionadas con servicios adicionales ofrecidos por algunos intermediadores. 

También resaltó la importancia de articularse con la Superintendencia de Industria y Comercio para temas relacionados con la protección al consumidor. 

Seguimiento a Otros Temas Operativos 

Mencionó que también se realiza monitoreo a: 

· Las recargas electrónicas y sus tiempos de respuesta. 

· Deshabilitaciones de servicios por parte de intermediadores. 

· Topes y restricciones que afectan al usuario, buscando mayor claridad sobre su funcionamiento. 

Valoración de Resultados y Responsabilidad de los Operadores 

Finalmente, aclaró que la Superintendencia no coadministra la operación, pero sí emite recomendaciones orientadas a garantizar la correcta prestación del servicio. 

Resaltó que: 

· El sistema IP/REV ya hace parte del sistema de transporte nacional. 

· Los operadores deben gestionar eficientemente los flujos vehiculares, especialmente en temporadas altas. 

· Desde la Superintendencia se continuará haciendo acompañamiento técnico, revisando habilitaciones y analizando casos pendientes, especialmente cuando los intermediadores son entidades territoriales con regímenes contractuales particulares. 

6. Sesión preguntas
Esquema de seguridad 
 

Felipe Ochoa - GOPASS 

No aceptan las pruebas del piloto de seguridad argumentando que:  

· No se incluyeron distintos intermediadores y operadores del ecosistema 

· Las pruebas debieron realizarse con múltiples operadores (2-3) e intermediadores 

· Considera que las pruebas realizadas por F2X (que es tanto operador como intermediador) y considera que no son válidas ni transparentes 

· Solicitó al Ministerio replantear la iniciativa 

· Ofreció disponibilidad para colaborar en futuras pruebas 

El ingeniero Diego Montañez- Ministerio de Transporte Responde: 

· Aclaró que las pruebas presentadas son pruebas de concepto en primera fase 

· Confirmó que está contemplado hacer pruebas con cada intermediador y sus respectivos TAG
William Mendoza - Facilpass
· Planteó inquietudes sobre el proceso de marcado de llaves en TAG ya en circulación 

· Cuestionó cómo manejar la marcación para intermediadores que no tienen infraestructura de peajes 

· Consultó sobre auditoría y validación del cumplimiento de la reglamentación de distribución de TAG 

El ingeniero Diego Antonio Montañez- Ministerio de Transporte Responde: 

· TAG definido en 2021: La resolución establece un tipo específico de TAG obligatorio, sin importar el esquema de seguridad implementado. 

· Cronograma pendiente: Aún no se ha definido un cronograma de implementación; dependerá de los resultados de las pruebas de concepto. 

· Fase de implementación: Se trabajará con los actores involucrados para definir cómo implementar el esquema, considerando su experiencia y dificultades. 

· Transición estimada: Se plantea un periodo de retrocompatibilidad de 4 años, sujeto a revisión en mesas de trabajo. 

· Colaboración con el sector: El Ministerio busca evitar afectaciones al usuario final, trabajando en conjunto con los actores del sistema. 

· Depuración de TAG antiguos: Desde 2021 no deberían circular TAG que no cumplan la resolución; se espera su salida progresiva mediante reemplazo natural. 

Germán Vélez - Gerente DEVIMED 

Cuestionó la necesidad del cambio de encriptación argumentando que:  

· Los usuarios ya reciben extractos y pueden ver saldos inmediatamente 

· Las transacciones más altas no superan $100,000 pesos 

· Los usuarios pueden protestar errores y obtener reembolsos 

· El beneficio es mínimo comparado con la complejidad que genera 

· Expresó preocupación por el impacto en tiempos de operación (milisegundos adicionales que pueden volverse problemáticos) 

· Solicitó evaluar mejor la relación costo-beneficio del sistema de encriptación 

· Advertencia sobre encriptación: Tener cuidado con el tema de encriptación, revisar si añade valor para el usuario, considera que puede complicar muchísimo la operación.
El ingeniero Diego Antonio Montañez- Ministerio de Transporte Responde:

 

· Se reconoce que el tema operativo ya ha sido abordado en comités anteriores y se reitera que se ha dado respuesta al respecto. No obstante, se mantendrá presente la inquietud planteada y se abre la posibilidad de realizar pruebas piloto en los peajes de quienes estén interesados, con el fin de evaluar directamente en terreno los escenarios y tomar decisiones más informadas. 

Leiman Joan Macias Delgan, Concesión Autopista Rio Magdalena 

· Reconoce la importancia de la encriptación como tecnología de protección. 

· Desde su rol como operador, expresa preocupación por los costos asociados a la implementación de estas medidas, ya que finalmente son asumidos por los operadores. 

· Señala que cada cambio técnico (como líneas de código, puntos o comas) implica un costo. 

· Menciona inquietudes sobre la compatibilidad de lectores y antenas con los nuevos TAG encriptados. 

· Solicita que este tema se aborde con mayor profundidad, ya sea en esta reunión o en una próxima. 

El ingeniero Diego Antonio Montañez- Ministerio de Transporte Responde: 

Invita a la concesión y a todas las concesiones a realizar mesas de trabajo.

Socialización inconsistencia de datos 

Germán Vélez – Gerente DEVIMED 

Inconsistencias en la resolución: 

· Señala que no se consideraron condiciones reales de operación, como la reversibilidad de los peajes. 

· Menciona que muchas estaciones operan con carriles reversibles y con tecnología IP/REV en ambos sentidos, lo cual no fue contemplado adecuadamente ya que solo se contempló para operación en un solo sentido. 

Problemas operativos con usuarios: 

· Denuncia que usuarios ingresan a carriles exclusivos sin TAG o sin saldo, lo que afecta gravemente la operación. 

· Propone incluir sanciones en la resolución para estos casos, ya que generan demoras y afectan la eficiencia del sistema. 

· Propone que se generen multas con bajo la normativa de obstrucción de tránsito. 

 

Propuesta para masificar el TAG: 

· Sugiere que el TAG sea obligatorio y equivalente a la placa digital del vehículo. 

· Propone que el TAG esté registrado en el RUNT y que los vehículos nuevos ya lo incluyan al momento de la compra. 

· Plantea dar un plazo para que todos los vehículos lo instalen, incluso si no lo usan de inmediato. 

 

Apoyo institucional:  

· Solicita apoyo con una campaña de control junto a la Policía de Carreteras para sancionar a quienes obstruyen el tráfico al usar mal los carriles exclusivos. 

      Tarifa diferencial para usuarios con TAG: 

· Propone establecer una tarifa reducida para quienes usan TAG, como incentivo para masificar su uso. 

· Reconoce que hay restricciones contractuales, pero sugiere que con ajustes mínimos (ej. reducción de 200 o 500 pesos), la adopción del TAG aumentaría rápidamente. 

 

Migración de vehículos exentos al sistema TAG: 

· Señala que el sistema actual de exención (TIE) es obsoleto y lento. 

· Sugiere que el Ministerio dialogue con INVIAS para migrar estos vehículos (ambulancias, bomberos, policía, ejército) al sistema TAG. 

· Comparte que en su concesión ya han implementado esta medida entregando TAG gratuitos a entidades cercanas, con resultados positivos en control y agilidad operativa. 

 

El ingeniero Diego Antonio Montañez- Ministerio de Transporte Responde: 

· Se toma nota de la observación sobre la operación reversible de los carriles y se evaluará cómo implementarla adecuadamente.  

· Se está trabajando en actualizar la resolución para incluir obligaciones del usuario.  

· Ya se han realizado mesas de trabajo con la Policía de Tránsito y Transporte para definir posibles sanciones aplicables con base en la normativa actual.  

· Está pendiente una segunda sesión para continuar el análisis.  

· Se comparte la visión de que el TAG debería funcionar como la placa digital del vehículo.  

· Aunque no se ha incluido aún en la resolución actual, se considera una meta a mediano plazo.  

· Se plantea que el sistema debería permitir, por ejemplo, cambiar de intermediador conservando el TAG, como ocurre con la portabilidad numérica en telefonía.  

El Coordinador Miguel Duarte del Ministerio de transporte aporta: 

· Apoya la idea de que los vehículos nuevos salgan del concesionario con TAG instalado, pero señala que actualmente el sistema lo limita debido a la libertad de elección del usuario. 

· Propone que los intermediadores trabajen en estrategias de marketing y capacitación para llegar a los concesionarios y vendedores, explicando cómo funciona el sistema y las opciones disponibles. 

· Considera ideal que el TAG se entregue al momento del registro de la placa, pero reconoce que la diversidad de intermediadores complica su implementación directa, ya que serían ellos los llamados a liderar este proceso. 

Ángel Núñez, Ruta Magdalena Sierra 

Inconsistencias en los datos reportados: 

· Se mencionan reportes enviados en 2024 sobre pasos de vehículos no habilitados o con códigos incorrectos. 

· Se señala que estas inconsistencias ya han sido comunicadas y discutidas entre concesiones.

 

Problemas operativos con usuarios: 

· El sistema actual es demasiado garantista con el usuario, quien tiene muchas libertades y pocas responsabilidades. 

· Usuarios ingresan a carriles exclusivos sin saldo o con recargas recientes que aún no se sincronizan, lo que genera bloqueos. 

Impacto en la operación y en la calidad de los datos: 

· Para evitar congestión, los operadores deben hacer transacciones manuales por carriles no habilitados, lo que genera inconsistencias en los reportes. 

· Esta situación se repite con frecuencia y afecta la calidad de los datos del sistema. 

 

El ingeniero Diego Antonio Montañez- Ministerio de Transporte Responde: 

Origen de las inconsistencias: 

· Más allá de los problemas operativos en los carriles, se han detectado inconsistencias en los datos debido a falta de comunicación interna entre los integradores tecnológicos y sus operadores. 

Recomendación del Ministerio: 

· Se invita a los operadores a revisar la codificación interna y asegurar que coincida con la información enviada al Ministerio. 

· Se propone a los operadores crear tablas de homologación y enviarlos al Ministerio de Transporte para alinear los datos técnicos con los datos administrativos y así mejorar la calidad de la información. 

German Velez propone:  

· Señala que, aunque algunos nombres de estaciones estén incorrectos, la información es estadísticamente consistente, ya que se ha reportado de forma continua con el mismo error. 

· Propone que, al corregir el nombre de una estación, se haga una actualización retroactiva en los datos históricos para mantener la coherencia estadística. 

· Sugiere realizar mesas de trabajo individualizadas con cada concesión, para revisar y acordar los cambios de nombres. 

· Plantea que en esas reuniones se defina quién debe hacer el cambio (la concesión o el proveedor del sistema) y se establezca un plazo para implementarlo. 

· El objetivo es que los datos históricos reflejen el nombre actualizado de cada estación, evitando la pérdida de continuidad en los reportes y análisis. 

Fernando Castillo - Concesionario Vía Bogotá-Villavicencio 

Falta de apoyo institucional y policial:  

· Denuncia la ausencia de respaldo policial durante bloqueos de estaciones de peaje.  

· Relata que en la estación de Boquerón (vía Bogotá-Villavicencio) bloquearon los 3 carriles de telepeaje durante una ventana de mantenimiento programada. 

· Solicita apoyo institucional obligatorio para que los operadores puedan brindar el servicio adecuadamente
. 

Problemas operativos y evasión: 

· Reporta que, durante un bloqueo, 63 vehículos evadieron el peaje al levantar las barreras. Solo lograron recuperar 34 transacciones de intermediadores; la concesión asumió pérdidas por los otros 34 vehículos. 

· Denuncia usuarios que cambian de intermediador estando en saldo negativo sin consecuencias. 

· Señala el problema de camiones retráctiles que levantan ejes para evadir tarifas correctas. 

Fallas técnicas y de comunicación: 

· Describe fallas masivas de conectividad (ejemplo: caída de Movistar) que afectan la conexión con SIGT. 

· Indica que usuarios no son notificados oportunamente por intermediadores sobre mantenimientos.
· Menciona la necesidad de activar planes de contingencia con carriles de digitación manual. 

Propuestas para regulación de usuarios: 

· Propone que sea obligatorio cumplimiento del TAG para todos los usuarios, con sanciones efectivas. 

· Sugiere que los usuarios no puedan cambiar de intermediador hasta estar "a paz y salvo". 

· Plantea que el intermediador receptor debe verificar que el usuario esté al día con su antecesor. 

Baja penetración del sistema: 

· Reporta solo 30% de penetración vehicular en su concesión (49% en términos económicos). 

· Indica que 60% de transacciones en efectivo corresponden a vehículos categoría 1. 

· Señala que usuarios particulares no se vinculan al sistema, concentrándose la penetración en carga pesada. 

Necesidad de marco normativo fuerte: 

· Advierte que, sin apoyo institucional y normativo obligatorio hacia el usuario, el sistema tiende al fracaso. 

· Cita experiencias internacionales (Chile) donde sistemas similares han colapsado por falta de control estatal. o Enfatiza que los compromisos de usuarios deben ser de obligatorio cumplimiento y sancionables, igual que para los operadores. 

Redundancia en la conexión con el SIGT: 

· Explica que, aunque los operadores tienen redundancia interna, el intercambio de información con el SIGT se realiza por un único punto de conexión. 

· Solicita al Ministerio la posibilidad de registrar una segunda URL para tener un canal principal y uno de respaldo, cumpliendo así con lo exigido en el Apéndice Técnico 1. 

Problemas de comunicación con el SIGT: 

· Relata que, aunque su sistema interno no perdió conectividad, sí se perdió la comunicación con el nodo registrado ante el SIGT, lo que impidió validar transacciones. 

· Señala que esta situación afectó la operación y podría haber afectado también a otros operadores.
Solicitud de reunión y propuesta general: 

· Menciona que ya solicitaron una reunión con el Ministerio (reprogramada para la semana siguiente) para tratar este tema. 

· Propone que se permita a todos los operadores registrar doble canal de comunicación con el SIGT, para evitar pérdidas de conexión y garantizar la continuidad del servicio. 
Julia Mendoza - Facilpass 

· Solicita mayor claridad sobre los tiempos de respuesta elevados reportados en el informe de calidad de datos compartido por el Ministerio. 

· Menciona que el archivo recibido solo muestra los tiempos, pero no incluye detalles como: 

· El volumen de datos utilizado para la muestra. 

· La fórmula o metodología empleada para calcular los tiempos. 

· Indica que los promedios internos de su empresa difieren significativamente de los reportados, por lo que solicita que se les comparta esa información para poder hacer una revisión adecuada. 

 

El ingeniero Diego Antonio Montañez- Ministerio de Transporte Responde: 

· Confirma que se tomará nota del compromiso de enviar la información solicitada. 

· Pide apoyo a la Dirección de Infraestructura para gestionar el envío de los datos detallados sobre los tiempos de respuesta. 

Buenas prácticas del uso del TAG 

 

Claudia Ospina-DEVIMED  

Presentó un análisis detallado de las problemáticas operativas más críticas causadas por mal uso del sistema TAG por parte de usuarios, incluyendo casos específicos de placas mal matriculadas, instalación incorrecta de dispositivos y políticas de cobro para casos especiales. 

· Problemática masiva - Placas mal matriculadas: "La placa mal matriculada, o sea trocada... era 320 y matricularon 352... cuando llegan al carril no es leído, y la recolectora tiene que hacer búsqueda manual" 

· Impacto en operación: "el usuario bloquea el carril. 'como así, yo siempre he pasado así'" 
· Problema de instalación: "cuando un usuario tiene varios vehículos, compra 2 o 3 TAG, pero los instala trocados también en los vehículos" 
· Política sobre ejes retráctiles: "nosotros optamos cobrar la categoría a la que corresponde el vehículo independiente que vaya con eje levantado o no" 
· Justificación técnica: "en pago automático no hay posibilidades de comprobar si el vehículo va completamente vacío" 
· Problema con grúas: "vehículo que va transportado sobre una grúa... se le cobra al vehículo que va sobre la grúa" 
· Generación de pqrs: "Esto ha generado mucho PQRs a nivel de intermediadores" 

Observación de Germán Vélez: 

· Explica que algunos grueros (Conductor de grúa) sin TAG aprovechan que el vehículo transportado sí lo tiene, y pasan por el carril automático, generando cobros erróneos. 

· Señala que si ambos vehículos (la grúa y el transportado) tienen TAG, el sistema cobra al primer TAG que detecta, lo que puede generar inconsistencias en la categoría cobrada. 

Aclaración de Claudia Ospina: 

· Indica que, en esos casos, el procedimiento es verificar si la grúa tiene TAG activo. 

· Si se detecta que ambos tienen TAG y hay inconsistencia en la categoría, se elimina el cobro al vehículo transportado y se genera el cobro a la grúa, que es quien realmente realiza el paso. 

El ingeniero Diego Antonio Montañez- Ministerio de Transporte Responde: 

Reconoce que el Ministerio tiene conocimiento de los casos operativos complejos, como el de los vehículos transportados en grúas, y otros similares que han sido escalados. 

· Se están organizando sesiones con GS1 para abordar estos casos desde la experiencia técnica y operativa que tienen en otras industrias. 

· GS1 también apoyará en estrategias de educación e información al usuario. 

Educación del usuario como prioridad: 

· Reafirma que muchos problemas en la vía se deben a malas prácticas de los usuarios. 

· El Ministerio, junto con concesiones e intermediadores, debe seguir trabajando en educar al usuario para mejorar el funcionamiento del sistema. 

Actualización normativa: 

· La nueva resolución incluirá obligaciones del usuario. 

· Se está evaluando con la Policía de Tránsito hasta dónde se puede aplicar medidas disciplinarias por uso indebido del sistema 

Pedro Luis Jiménez – Unión Temporal Peajes Nacionales 

Ofreció una perspectiva legal y regulatoria sobre la complejidad de implementar TAG obligatorio, analizando las implicaciones normativas y proponiendo alternativas de regulación por mal uso del sistema. 

Complejidad de volver obligatorio el TAG: 

· Advierte que para hacer obligatorio el TAG, este tendría que convertirse en "especie venal" (documento oficial). 

· Explica que esto requeriría una reforma compleja del Registro Nacional Automotor. 

· Señala que, al volverse especie venal, pasaría a ser motivo de concesión en organismos de tránsito de gobernaciones. 

Problemas con el concepto de "placa digital": 

· Considera que para que el TAG sea equivalente a una placa digital, se necesitaría una reforma compleja del registro automotor. 

· Indica que esto implicaría cambios en todo el sistema de especies venales y concesiones de tránsito. 

Complicaciones administrativas: 

· Si el TAG se vuelve especie venal, solo los organismos de tránsito o sus concesionarios podrían expedirlos. 

· Los intermediarios no podrían vender el TAG por ser especie venal. 

· Esto cambiaría toda la estructura actual del sistema. 

Dificultades legales para sancionar: 

· Explica que, para sancionar a un usuario, primero hay que identificar efectivamente al infractor. 

· Cita jurisprudencia de la Corte que establece que solo SOAT y revisión técnico-mecánica pueden generar comparendos automáticos. 

· Menciona que el concesionario debe demostrar que dio información suficiente para evitar que el usuario cometa el error. 

Problemas operativos actuales: 

· Reporta mal uso del TAG por parte de conductores de servicio interurbano que se intercambian el dispositivo. 

· Señala que algunos usuarios no pegan el TAG al parabrisas, sino que lo leen manualmente. 

Propuesta alternativa: 

· Sugiere crear un reglamento que permita cancelar el servicio de TAG a usuarios que lo usen incorrectamente. 

· Considera que esta es una solución más viable que convertir el TAG en especie venal. 

Advertencia sobre complejidad del sistema sancionatorio: 

· Advierte que establecer sanciones para usuarios que usen mal los carriles implicaría una carga compleja sobre el sistema de comparendos. 

· Indica que los procesos sancionatorios podrían ser muy complejos para el Ministerio. 


Jaminton Aroca -Alternativas viales

Problemática identificada: 

· Dificultad para encontrar argumentos técnicos y jurídicos en los reglamentos de entrega del TAG para resolver disputas con usuarios 

· Falta de regulación clara sobre elementos de orientación en carriles (semáforos, displays) 

· Necesidad de herramientas para gestionar daños ocasionados por infracciones de usuarios 

· Propone incluir en los reglamentos de entrega del TAG especificaciones sobre elementos que ayuden a orientar el tráfico en carriles exclusivos 

· Solicita que se establezcan argumentos técnicos para poder gestionar económicamente los daños causados por usuarios 

· Sugiere regular la responsabilidad por daños cuando usuarios atraviesan carriles exclusivos o dañan infraestructura (talanqueras) 

 

 

El coordinador Miguel Duarte responde: 

 

· Reconoció la complejidad del tema de sanciones, dado que los contratos entre operadores, intermediadores y usuarios son acuerdos de voluntades. 

· Señaló que desde el Ministerio se promovió una mejor capacitación y campañas al momento de la entrega del TAG. 

· Indicó que el enfoque comercial actual no garantiza que el usuario entienda cómo usar correctamente el TAG, lo que genera fallas operativas. 

· Mencionó que ya se había realizado una mesa de trabajo con la Dirección de Tránsito y Transporte, donde se discutió la falta de herramientas normativas para sancionar ciertas conductas. 

· Informó que se retomará el tema en una próxima mesa para evaluar si es posible establecer sanciones a través del Código de Infracción y dejar obligaciones claras en la resolución. 

William Mendoza-Facilpass 

 

Pregunta cuando se recibiera el primer borrador de la resolución
. 

 

 El coordinador Miguel Duarte responde: 

 

· Anunció que la resolución con 45 artículos se publicaría en agosto tras revisión jurídica. 

· Explicó que faltaba reunirse con operadores para integrar su visión. 

· Señaló que algunas superintendencias no asistieron a reuniones clave y se volverán a convocar. 

· Invitó a los operadores a aportar propuestas para mejorar el sistema y reflejarlas en la norma. 

Con lo anterior en el momento que el proyecto de resolución surta todo el proceso interno del Ministerio de Transporte se publicará para observaciones de los actores estratégicos.

Fernando Castillo - Concesionario Vía Bogotá-Villavicencio 
 

· Solicita estandarizar señalización de aproximación a carriles más allá del aviso de Colpass debido al alto nivel de accidentalidad de carros que dañan la barrera. 

· Propone incluir en resolución señalización clara sobre velocidad máxima (actualmente 20 km/h pero usuarios pasan a 40-50 km/h) 

· Propuso que se estandarice la señalización y el uso correcto del carril en la norma, incluyendo velocidad máxima, distancia entre vehículos y atención a semáforos y displays. 

· Solicita que quede taxativo en resolución para que se respete por parte del usuario la señalización. 

· Se solicita que en el texto de la resolución se incluya de manera expresa que los intermediadores deberán realizar una revisión previa, adecuada y completa de las Peticiones, Quejas, Reclamos y Sugerencias (PQRS) que reciban, antes de remitirlas a los operadores, con el fin de garantizar su correcta atención y evitar traslados innecesarios.

Pedro Luis Jiménez – Unión Temporal Peajes Nacionales
 

· Incongruencias técnicas entre manual de señalización la resolución anterior. 

· Falta de claridad sobre el estatus legal del semáforo en sistema TAG 

· Necesidad de relación bidireccional en manejo de usuarios problemáticos 

· Identifica problemas técnicos específicos en panel tarifario: asimilación a panel de mensajería variable, provisiones sobre banner, tamaño y orientación de letras 

· Propone que se incorpore en el nuevo manual de señalización y en la resolución correspondiente que el semáforo instalado en los carriles de peaje tenga el mismo valor normativo que un semáforo de intersección. 
· Solicita que se establezca de forma explícita y taxativa que no detenerse ante un semáforo en rojo en estos carriles constituya una infracción al Código Nacional de Tránsito, con las mismas consecuencias legales que cruzar cualquier otro semáforo en rojo. 

· Solicita que se establezca claramente que no detenerse ante semáforo rojo TAG es equivalente a cualquier infracción semafórica.
· Propone que operadores tengan potestad de solicitar cancelación de TAG por parte de intermediarios cuando usuarios causen daños. 

· Enfatiza que el Ministerio reglamenta relación entre intermediarios y usuarios, pero operadores también deben tener herramientas de gestión. 

Leiman Joan Macias Delgan – Concesionario Autopista Rio Magdalena 

 

· Conductores que no respetan la señalización ni el ciclo de las barreras, generando daños a la infraestructura. 

· Falta de comprensión por parte de los usuarios sobre el funcionamiento del sistema (semáforo, display, velocidad, etc.). 

· Los operadores son quienes enfrentan directamente las consecuencias de los errores del sistema o del comportamiento del usuario. 

· Compartió una buena práctica implementada en las estaciones de peaje que consistió en la instalación de resaltos de caucho de baja altura y bandas alertadoras en los carriles exclusivos. Esta medida tuvo como objetivo reducir la velocidad de los vehículos y mejorar la atención de los usuarios a la señalización, especialmente al semáforo y al display informativo. La iniciativa surgió como respuesta al comportamiento recurrente de conductores que ignoran las señales y el ciclo de las barreras, lo que ha generado daños a la infraestructura. A pesar de que la normativa establece claramente el comportamiento esperado, muchos usuarios no lo cumplen, por lo que esta solución física ha demostrado ser efectiva y replicable, mejorando la operación y reduciendo significativamente los incidentes en los puntos de peaje. 

· Señaló que, aunque se refuercen las normas, muchos usuarios las ignoran, por lo que medidas físicas como los resaltos han sido efectivas. 

· Reiteró que los operadores son los primeros en enfrentar los reclamos y daños, por lo que deben ser escuchados y considerados en la toma de decisiones normativas. 

 

Germán Vélez – Gerente DEVIMED 

· Solicitó que la resolución establezca de forma clara el procedimiento para la reversión de equipos tecnológicos como el IP/REV. 

· Propuso que, si la tecnología instalada no ha sido pagada al momento de la reversión, el concesionario tenga derecho a retirarla. 

· Señaló que, aunque el sistema está implementado, certificado y en funcionamiento, no se ha reconocido ni pagado su valor por parte de la ANI o la entidad concedente. 

· Enfatizó que esta situación equivale a una expropiación si no se permite el retiro del equipo no compensado. 

· Reiteró la necesidad de que el costo del IP/REV y su reconocimiento estén claramente definidos en la normativa para evitar conflictos en futuras reversiones.

El funcionario Ricardo Miguel Duarte responde 

 

· Este punto será abordado en la mesa de trabajo conjunta con la ANI y el INVIAS para su análisis y definición correspondiente. 

Edwin Pérez – Proyectos de Infraestructura 

 

Se han detectado problemas con los TAG asignados a vehículos: 

· Intercambio entre intermediarios: No hay claridad sobre si un TAG puede ser reutilizado entre diferentes operadores o intermediarios. 

· Duplicidad: Se han registrado múltiples placas asociadas a un mismo TAG, generando errores en el sistema. 

 

El coordinador Miguel Duarte responde: 

 

· La resolución vigente es taxativa: un vehículo debe estar afiliado y el sistema debería validar el paso cruzando la información con la placa. 

· Se reconoce la problemática planteada y se trasladará a los intermediadores para su análisis. 

· Se convocará una mesa técnica con todos los intermediadores para: 

· Verificar si estas prácticas han sido evidenciadas. 

· Evaluar si se trata de malas prácticas. 

· Determinar si es necesario incluir disposiciones más claras o restrictivas en la resolución, incluso frente al comportamiento de los usuarios. 

Hair Rolando Muñoz Gonzales - Facilpass

 

· Existen situaciones frecuentes en las que los usuarios necesitan cambiar el TAG de una cuenta a otra, y el sistema actual no ofrece la flexibilidad necesaria para hacerlo. Por ejemplo, cuando se comete un error al digitar la placa, cuando un conductor cambia de empresa, pero sigue usando el mismo vehículo, o cuando el carro es heredado o vendido a un familiar o tercero. En todos estos casos, el usuario debería poder seguir utilizando el mismo TAG sin complicaciones. La falta de opciones para manejar estos casos hace que muchos usuarios terminen comprando TAG nuevos innecesariamente, dejen de usar el sistema y paguen en efectivo, o queden vinculados a más de un intermediador al mismo tiempo, lo que genera errores en la operación. Además, si el usuario no elimina los TAG inactivos, el sistema IP/REV puede leer esos TAG antiguos y bloquear el paso, aunque el TAG activo esté correctamente vinculado y con saldo. Esto afecta directamente la experiencia del usuario y la eficiencia del sistema. 

· Propone implementar modelo de portabilidad similar al sector telecomunicaciones 

· Solicita solución para casos de usuarios con TAG duplicado en múltiples intermediarios que genera conflictos en lectura de listas 

· Sugiere establecer procedimientos claros para transferencia de TAG entre cuentas manteniendo la misma placa. 

· Señala que la página del Ministerio de Transporte consulta de placas asociadas a TAG no es suficiente; se necesita un servicio web (web service) que permita hacer la verificación en línea y de forma automática. 

· Explica que el proceso actual de vinculación cliente por cliente es lento si se debe consultar manualmente. 

· Propone que, si existe un servicio web funcional, se incluya en la norma la obligatoriedad de su uso por parte de todos los intermediadores. 

· Sugiere que no se permita vincular un TAG si no ha sido dado de baja previamente. 

· Advierte que, si no se regula ni se estandariza este proceso, algunos intermediadores que no lo cumplen generan problemas para los demás. 

 

El coordinador Miguel Duarte responde: 

 

· Se reconoce que los intermediadores tienen un papel clave en la entrega de TAG, y que en algunos casos se vincula a usuarios sin verificar si ya están afiliados a otro intermediador. 

· Se está trabajando en una nueva resolución que incluirá: 

· Reglas claras para la vinculación y desvinculación de usuarios. 

· Procedimientos para la devolución de saldos. 

· Se planea una mesa de trabajo general para revisar los artículos que podrían incluirse en la resolución. 

· También se están considerando otros temas como la señalización, que deben articularse con otras entidades como la Agencia Nacional de Seguridad Vial. 

 

El ingeniero Diego Montañez Saenz aporta: 

 

· Recordó que la plataforma SIGT ya permite consultar el estado de una placa. 

· Esta herramienta muestra si la placa ha tenido un TAG, con qué intermediador estuvo vinculada y si el TAG está activo o cancelado. 

· Fue diseñada para que los intermediadores puedan verificar esta información antes de activar una placa, evitando errores de duplicidad. 

Andres Gomez Sierra- Copiloto 

 

Reutilización de TAG en ventas de vehículos: 

· En Copiloto han identificado casos donde los usuarios desean reutilizar el TAG tras vender su vehículo. 

· La mayoría de las concesiones ya tienen este proceso resuelto, por lo que se sugiere al Ministerio revisar esas buenas prácticas y replicarlas en otras concesiones donde aún hay dificultades. 

Retrasos en el envío de pasos por parte de operadores: 

· Aunque la resolución establece que las listas deben actualizarse cada 5 minutos, en Copiloto han recibido pasos con hasta 3 o 4 meses de antigüedad. 

· Algunos operadores interpretan que, si el usuario tiene saldo, el intermediador debe asumir el cobro sin importar el tiempo transcurrido. 

· Esta práctica ha generado inconformidad entre los usuarios, especialmente en empresas de carga y pasajeros, que reciben cobros después de haber cerrado su contabilidad. 

· Falta de validación de listas totales: 

· Algunas concesiones solo validan las listas diarias y no las listas totales. 

· Esto impide actualizar correctamente el estado de los usuarios y genera rechazos injustificados. 

· En Copiloto, más del 95% de las negaciones de paso se deben a listas desactualizadas. 

· Se propone que las concesiones utilicen las listas totales como filtro obligatorio para evitar estos errores. 

· Algunos operadores han comenzado a regresar al modelo de contrato OBIP, a pesar de haber firmado previamente bajo otras condiciones, debido a cambios recientes como la implementación de la facturación electrónica por servicio y la exigencia de incluir todos los costos financieros y transaccionales en el modelo actual. Esta situación está generando impactos económicos negativos para los intermediadores, por lo que se solicita al Ministerio revisar este tema y evaluar su efecto financiero en el ecosistema 

 

El coordinador Miguel Duarte responde: 

 

Se confirma que, en la resolución vigente, las obligaciones están definidas únicamente: 

· Del operador hacia el usuario. 

· Del intermediador hacia el usuario. 

· Actualmente no existen obligaciones directas entre operadores e intermediadores, lo que ha generado vacíos y falencias en la operación. 

· En la nueva resolución, se están incluyendo artículos específicos que establecen claramente las obligaciones entre operadores e intermediadores. 

· El objetivo es cerrar esos vacíos normativos y mejorar la coordinación entre los actores del sistema. 

· La norma establece plazos para resolver controversias relacionadas con contratos OBIP, y en caso de incumplimiento, el Ministerio trasladará los casos a la Superintendencia de Transporte para su seguimiento, ya que, aunque son acuerdos entre partes, la regulación es de obligatorio cumplimiento y ya está contemplada en la resolución en curso.

Germán Vélez -GERENTE DEVIMED: 

 

Portabilidad del TAG: 

· Propone que el TAG tenga un número único que permita cambiar de intermediador sin necesidad de reemplazar el dispositivo. 

· Sugiere que el cambio de TAG sea la excepción, no la regla. 

· Compara el modelo con la portabilidad numérica en telefonía celular. 

· Recalca que una placa debe estar asociada a un solo TAG. 

Facturación electrónica sin costo: 

· Solicita que el costo de la facturación electrónica sea cero, como ocurre actualmente con la facturación manual. 

· Explica que es posible integrar un módulo de facturación sin costo adicional, como ya lo hacen con su proveedor tecnológico. 

· Propone que, si se va a facturar, se permita al intermediador emitir la factura directamente y luego reportarla al sistema. 

 

El coordinador Miguel Duarte responde: 

 

· Reconoce la propuesta de portabilidad del TAG planteada por Germán Vélez y señala que es un tema que será estudiado y analizado técnicamente. 

· Aclara que, a diferencia de la telefonía móvil, cada intermediador tiene su propio diseño y marca, lo que hace que el cambio no sea completamente transparente para el usuario. 

· En caso de implementarse la portabilidad, el usuario deberá tener claro con qué intermediador está vinculado, especialmente al momento de presentar quejas o solicitudes. 

· Confirma que, si técnicamente es viable, se considerará su inclusión en la resolución. 

Varios 

 

El coordinador Miguel Duarte abrió la sesión de temas varios indicando que abordaría tres puntos específicos que han sido evidenciados y discutidos durante las mesas de trabajo con los actores estratégicos  

 

1. Tema de facturación y pagos de operadores 
 

· Expuso que se han escuchado varios temas relacionados con facturación por parte de algunos operadores, quienes están tardando en realizar sus pagos y la retroalimentación a los intermediadores", lo anterior puede generar un impacto negativo en el sistema afectando la prestación del servicio.
Recordatorio normativo presentado: 

 

· Explicó que los niveles de servicio para la prestación del servicio de recaudo vehicular deben cumplir como mínimo con la compensación establecida.
· La resolución es clara que la interrupción del servicio por falta de pago declarada por la autoridad jurisdiccional competente será causal de pérdida de la habilitación y por consiguiente la utilización del derecho al uso de la marca COLPASS.

· Se les recuerda que hay una obligatoriedad y unas condiciones de servicio.

 

2.  Contratos y acuerdos de comisión 
 

Se abordó la situación de operadores que finalizaron contratos con sus intermediadores y que actualmente se encuentran en acuerdos para fijar nuevamente el tema de la comisión. 

 

· Existen operadores que están excediendo el límite de tiempo establecido para llegar a acuerdos. 

· Hace referencia que la resolución establece que, si no se llegan a un acuerdo durante los 30 días siguientes, pueden hacer uso de la oferta básica de interoperabilidad por 60 días. Existe problemática de operadores que llevan más de 60 días en esta situación.
· Se invita de manera reflexiva a los operadores que llevan más de sesenta (60) días en estado OBIP y que estén generando inconvenientes a los intermediadores, a que, de manera conjunta, lleguen a un acuerdo que permita resolver dichas situaciones. 

 

3.  Entrega del tac y buenas prácticas 
 

Solicitud de buenas prácticas: 

· Se solicita que se generen buenas prácticas para verificar el vehículo y la persona que está abordando al usuario para entregar el TAG 

Problemas identificados en la práctica: 

· El intermediador no pega directamente el TAG 

· Lo deja al libre albedrío del usuario para su colocación 

· El usuario se lo lleva al bolsillo o guantera 

· La mala práctica de pasarlo a otro vehículo 

Propuesta de mejora para el Intermediador: 

· Educación al usuario sobre cómo funciona el sistema 

· Explicación sobre a qué carriles se puede pasar con TAG o sin TAG 

· Formación en el momento de entrega del TAG por parte del intermediador 

4. Publicación de los contratos en la página de COLPASS
· Existen Operadores e intermediadores que han celebrado contratos y que no han sido reportados al Ministerio de Transporte para poder ser publicados en la página web de COLPASS.
· Existe obligatoriedad de remitir contratos en los 10 días siguientes a la celebración. 

· Solicitud de revisar la página de COLPASS y enviar al correo del Ministerio los contratos que ya se hayan celebrado y no estén publicados en la página, enviarlos al correo servicioalciudadano@mintransporte.gov.co
Intervención de Germán Vélez -GERENTE DEVIMED: 

 

Durante su intervención, el señor Germán Vélez hizo énfasis en la necesidad de considerar que, aunque los contratos entre actores del sistema establecen un plazo de 60 días para llegar a acuerdos, muchos de estos contratos también incluyen cláusulas de Tribunal de Arbitramento. Señaló que, en la práctica, las posiciones entre las partes pueden llegar a ser tan irreconciliables que es necesario acudir a esta figura. Por ello, aclaró que lo importante no es necesariamente llegar a un acuerdo en ese plazo, sino que dentro de los 60 días se haya convocado formalmente el Tribunal de Arbitramento, ya que sus decisiones tienen efectos retroactivos desde el inicio del conflicto. 

Explicó que ha tenido experiencias complejas en negociaciones, como en el caso con la DIAN, donde las diferencias fueron difíciles de resolver. En ese contexto, mencionó que los concesionarios pueden generar sus propias facturas sin necesidad de intermediarios, incluso en bloque, lo que reduce significativamente los costos. En su caso, logró acuerdos con todos los actores, pero reconoció que el proceso fue muy complejo. 

También compartió un ejemplo concreto: en algunos peajes donde no se cobra tarifa al usuario porque el ingreso proviene del Fondo de Seguridad Vial, se le pretendía cobrar por factura 500 pesos, lo cual consideró injustificado. Indicó que, en esos casos, él mismo genera las facturas con un software propio, sin costo, y que otros actores podrían hacer lo mismo. Mencionó que su operación manual le permite facturar directamente a más de seis millones de vehículos al año, sin depender de terceros. 

Finalmente, reiteró que muchos de estos temas son altamente operativos y requieren ser revisados con detenimiento. Invitó a que se analicen con profundidad para evitar cargas innecesarias y promover soluciones prácticas y sostenibles dentro del sistema. 

 

El coordinador Miguel Duarte responde: 
 

Se da el lineamiento que, a partir de ahora, todas las peticiones, el envío de información y los contratos relacionados con IP/REV dirigidos al Ministerio deberán ser tramitados exclusivamente a través del correo institucional servicioalciudadano@mintransporte.gov.co
 

9. Palaras De Cierre  
 

Elizabeth Marín Ospina directora encargada de la dirección de infraestructura agradeció a todos los participantes por su disposición y aportes durante la jornada, reconociendo que existen grandes retos por abordar y múltiples temas que requieren análisis. Reiteró el compromiso del Ministerio para atender las inquietudes planteadas y buscar mecanismos de solución conjunta, destacando la importancia de construir un sistema más eficiente, especialmente desde la perspectiva del usuario. 

Informó que el Ministerio, a través del Viceministerio de Transporte, adelanta actualmente dos mesas de trabajo con los transportadores: una enfocada en tarifas y combustibles, y otra en temas de infraestructura. En estas mesas también se han recibido inquietudes relacionadas con el pago electrónico, las cuales están siendo recopiladas para integrarlas en el proceso de mejora del sistema. 

Subrayó la necesidad de mantener una relación armónica entre todos los actores involucrados —usuarios, intermediadores y operadores— con el fin de mejorar las condiciones de operatividad en las vías. Finalmente, expresó el interés de continuar con estos espacios de diálogo de manera más frecuente y ágil, e informó que el Ministerio continuará el proceso de conversación directa, iniciando con los intermediadores y posteriormente con los operadores, para avanzar en el desarrollo de soluciones más detalladas.



	Compromisos:

MT-
1- Programar mesas de trabajo con el resto de los actores en el tema de seguridad del TAG 

2- De acuerdo con la información que envíen los operadores sobre la codificación correcta de los carriles realizar la homologación en el sistema (sin perder el histórico de los pasos)

3- Envio de la información detallada de volumen, cálculo de tiempos de como se tomo el tiempo de envio de listas a cada uno de los intermediadores.
4- Ajustar la norma para incluir la operación de los carriles reversibles

5- Programar reunión con el señor Pedro Luis Jiménez, para revisar el tema de señalización de la marca COLPASS en el del manual de señalización.

6- Programar mesas de trabajo con Ani para revisar el tema de costos operativos de implementación del sistema IP/REV
7- Programar mesas de trabajo con los intermediadores para revisar temas varios sobre el TAG 

8- Ajustar la norma para que dentro de las obligaciones del intermediador este hacer uso del servicio de consultar placa, para que valide si esta cuenta o no con un TAG asociado.

9- Revisar portabilidad de TAG implicaciones técnicas que tendría el sistema.
10- Realizar mesas de trabajo con tránsito y transporte para revisar el manejo de los usuarios que afecten la prestación del servicio en los carriles IP/REV
Operadores
1- De acuerdo con el archivo compartido durante la sesión revisar el tema de la codificación, enviar al MT la codificación correspondiente, de requerirse mesa de trabajo técnico solicitarla a través del correo institucional servicioalciudadano@mintransporte.gov.co
2- Solicitar mesa de trabajo técnica para revisar los tiempos en los consumos y envíos de pasos de acuerdo con la información presentada por parte del MT 

Intermediadores

1- Solicitar mesa de trabajo técnica para revisar los tiempos en los consumos y envíos de pasos de acuerdo con la información - presentada por parte del MT

	Anexos: 

Enlace grabación
Comité Técnico Operativo IPREV-20250627_142052.mp4



	Firmas:

Lista de asistencia 
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